



我和我的祖国

2019年,我们迎来中华人民共和国70周年华诞。70年砥砺奋进,70年春华秋实。一位位奋斗者的逐梦身影,托起了举世瞩目的中国奇迹;一代代老百姓的真切获得感,见证了中国梦的伟大征程。新年伊始,本报推出专栏“我和我的祖国”,以普通人的亲身经历和切身感受展现新中国成立70年来各行各业的变迁与成就,讲述新时代改革开放再出发的新作为、新篇章。

走出国门 中国游客越来越自信

出国旅行更能感受到祖国的安全和便利



2018年12月30日晚,准备前往欧洲的中国游客

夜深了,白云机场的国际出发大厅却越来越热闹。2018年12月30日22时,前往欧美等地的长线游旅游团正在紧张的集合、办理登机手续,他们大都要搭乘后半夜的航班前往异国他乡,争取第二天一早看到初升的太阳。

羊城晚报记者见到了正在自助机前为团友打印登机牌的广之旅领队吴国亮。作为一名有17年带团经验的资深领队,他几乎走遍了全世界的每个角落。回首这些年带团经历,吴国亮颇有感触:中国游客正在发生变化。

旅行消费升级显著

近几年,我国出境游人数不断提升,文化和旅游部数据中心称,2018年上半年我国出境游人数达到了7131万人次,比去年同期的6203万人次增长了15%。

吴国亮说,这些年最明显的感觉是,中国人兜里有钱了,玩得起出境长线游的人越来越多:“十年前,公司做欧洲游,一个月才十个八个团,现在每个月都有几十个团。数量翻了几倍,见的游客也多了很多。”

经济实力的提升,也让长线游更常态化。吴国亮说,他带的团里很多游客不只一次去过欧洲,有的人每一两年就要去一次,已经成为一种常规、常态的旅行。

中国游客的旅行内容也在变化,品味正在提升。“以前追求的是大包围,能多去几个景点就多去几个。现在不一样了,人们追求的是深度休闲游。”吴国亮给记者举了

几个例子,以前去瑞士,很多中国游客拍了照就等于来过了,现在会去爬山、去湖区玩,到小镇里住几天,甚至可以一待十天。在行程安排上,很多游客对品质有了新要求。“很多人在报团时会询问航班是否为直航、是否为知名航空公司运营。这在以前是很少听到的,这也对产品设计、领队服务提出了新要求。”

生动爱国主义教育

中国游客的购物内容也在发生变化。吴国亮直言,近几年中国游客“炫富”的味道淡了,“实用主义”风潮强了。据了解,现在很多中国旅游团,到了免税店,不再跟风买大牌,而是拿出手机比价,更多是买自己真正需要的东西。

走访中,记者还听到一个声音——出去玩,也是一场爱国主义教育。走出国门,才觉得祖国好,才能深刻感知国内生活的安全感、便利感和幸福感。去年,有领队在薏

文/图 羊城晚报记者 吴珊

大利罗马落了护照要寄去荷兰,距离大约相当于从北京到广州。结果寄了4天,花了70欧元(约等于500多元人民币)。“如果同样的情况在国内,2天就能寄到,15元人民币就能轻松搞定。”吴国亮说,由于祖国的强大,现在很多中国游客走出去比以前更自信,会指出当地一些公共设施、服务不如国内优秀,比如,有中国游客投诉称,一些欧洲厕所收费又不干净,地铁很破很旧,巴士班次少等。

而祖国给予的安全感,则是让很多中国游客感触最深的。而吴国亮的亲身经历,也让我们对“安全感”有了新认识。“大约十年前,我带团去南非,恰逢周六整个团队遭遇歹徒持枪抢劫,钱财全部被抢走。没想到大使馆知道这个事情后,当天就加班给我们紧急办证,周一我们就拿到了证件和机票,飞回了祖国。”吴国亮说,现在回忆起来既有后怕,又有那份在大使馆见到亲人的感动。

湘粤铁路基本恢复正常

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员辛江报道:记者从广铁集团了解到,2018年12月31日进入元旦假期第二日,广铁迎来假期客流高峰,当日预计发送旅客151万人次,同比增加13.2万人次,增长9.6%。

据了解,为满足元旦期间的旅客出行需求,广铁采取部分列车重联运行、开行周末线、高峰线及图外列车等方式,于31日加

开高铁动车组22对,加开普速列车4对。

自12月29日晚以来,湖南地区出现暴雪凝冻天气,对铁路运输秩序造成了一定影响。为保证旅客出行安全,广铁第一时间启动应急预案,迅速组织人员打冰扫雪,加强铁路设施设备巡检维护,全力确保铁路运输畅通。31日,湖南、广东各条干线和各大车站运输秩序已基本恢复正常。

韶关山区多条公路封闭

羊城晚报讯 记者张文,通讯员沈明礼、华铜、林杰报道:受低温天气影响,韶关市连日来气温骤降,部分高海拔山区气温降至0℃以下。2018年12月31日记者获悉,除京港澳高速韶关北段(京珠北)继续双向封闭外,多条地方公路也因道路结冰而封路。

31日上午记者从乳源公安机关获悉,国道G240线乳源至乐昌坪石路段(坪乳公路)因乳源大桥镇至高家路段出现路面结冰现象,严重影响车辆通行。乳源交警部门于12月30日晚21时开始,对坪乳公路大桥至高家区间路段实行交通管制,禁止所有车辆通行。



再见橄榄绿 你好藏青蓝

羊城晚报讯 记者黄巍俊、黄丽娜,通讯员徐旭宇、刘昆明、黎海生、张远东摄影报道:永葆听党指挥、忠诚可靠的军人本色,誓做不忘初心、牢记使命的国门卫士。2019年新年第一天,广州出入境边防检查总站组织原广东省公安边防总队300余名转改官兵举行集体换装仪式(上图),正式换着人民警察制服,以全新的面貌踏上崭新征程。

“我宣誓:我志愿成为中华人民共

广州边检总站举行边防转改官兵集体换装仪式

和人民警察……”仪式现场气氛庄严肃穆,在广州出入境边防检查总站负责人陈惠溪的领誓下,300余名身着崭新藏青蓝警服的移民警察,面向警徽,举起右拳,精神抖擞,誓词铿锵,表达了永葆革命军人本色、续写人民卫士荣光的坚定决心和满腔豪情。

据了解,自1949年10月全国首个边防检查口岸在深圳罗湖诞生以来,广东边防部队走过了69年的光辉历程,广大官兵始终坚持守边

有责、守边负责、守边尽责,在打击违法犯罪、服务驻地发展、遂行要事安保、应急抢险救灾等重大工作任务中立下了赫赫功勋,共有20个集体、31名官兵被中央军委、国务院、公安部授予荣誉称号,21个集体、82名官兵荣立一等功,18人被追认为革命烈士,历代边防官兵用忠诚、热血和担当,践行全心全意为人民服务的铮铮誓言,有力维护了“一国两制”,确保了南粤国门安全无虞。

康定通了高速



远眺雅康高速公路泸定大渡河兴康特大桥 新华社发

据新华社电 2018年12月31日上午8点30分,位于四川省的雅康高速公路提前9个月全线建成并试通车运营,从而结束了四川省甘孜藏族自治州州府所在地康定市不通高速公路的历史。

雅康高速公路是成都平原连接甘孜藏区进而通往西藏的重要通道,也是国家高速公路网四川

雅安至新疆叶城的重要组成部分。项目起于雅安市雨城区,向西经天全县、泸定县,止于康定城东,全长约135公里。雅康高速公路建成通车后,从成都绕城高速公路出发,3.5小时就可以到达康定市,较目前时间缩短近一半,将极大提升甘孜藏区交通出行条件。

2019 笃定前行 国际

朝鲜最高领导人金正恩在2019年新年贺词中表示随时准备好与特朗普再次会面

据朝鲜中央电视台1月1日报道,朝鲜最高领导人金正恩在2019年新年贺词中提及北南关系时表示,有意重启开

城工业园区和金刚山旅游。

金正恩在新年贺词中还强调实现朝鲜半岛无核化意志,表示不会再制造和试验以

及不会使用或扩散核武器,随时准备与美国总统特朗普再次会面。

(新华社)

迪拜世界第一高楼举行跨年焰火秀 中文祝贺新年快乐

2018年12月31日,在阿联酋迪拜,世界第一高楼哈利法塔举行跨年焰火秀。

新华社发



外媒观察

2019年,特朗普会遭到弹劾吗?

对于留意国际形势的人来说,2019年的一个大悬念是:在新的一年里,美国总统特朗普会不会遭到弹劾?

几乎从未当选之日起,“能否干满这一届?”这个问题就一直缠绕着特朗普。不少人认为他会遭到弹劾,不仅是因为他的极端政策,更因为其团队在选举中涉嫌“通俄”,后来又加上特朗普可能在其他领域的问题。但两年来,不管舆论风波如何,特朗普依然故我,没有受到弹劾的威胁。

不过美国媒体认为,现在情况发生了变化。首先是民主党人重新夺回国会众议院,如果民主党人决定启动弹劾,在众议院通过的可能性很大;其次,民意也发生了一些变化。

美国《国会山》12月28日报道,据哈佛大学美国政治研究中心与哈里斯民意中心联合举行的最新民调,近60%的受访者认为,在2019年,特朗普应该遭到弹劾,起码也应该受到国会的公开谴责。为了对这一数字有个更清晰的认识,美国新闻网站“石英”的一篇报道指出,1974年7月时,认为尼克松应该遭到

弹劾的人数是53%,次月,为了避免被弹劾,尼克松主动辞职。

“石英”的文章称,随着特朗普的行为日益不可预测,在白宫也日益孤立,加上政府部分关门和他的贸易政策带来的风险,一些选民已经觉得无法忍受了。

有意思的是,因为在2016年“独排众议”、准确预测特朗普会当选而名噪一时的美利坚大学教授阿兰·李希特曼,最近在接受德国一家媒体采访时预测,特朗普在2019年将会遭到弹劾。

弹劾美国总统并不是一件容易的事,在众议院启动弹劾程序,通过对总统的弹劾案后,参议院还要进行表决,而参议院通过弹劾案,需要三分之二多数票(即67票)赞成,但民主党人虽然在众议院占多数席位,在参议院只有47个席位,谈何容易?

不过,利特希曼认为,由于特朗普的极端政策,一些共和党参议员已经越来越意识到,他对共和党其实有害,如果罗伯特·穆勒的通俄门调查能抛

出“重磅炸弹”,那么就会有不少共和党参议员会赞成弹劾他。

对于利特希曼的“乐观”估计,支持特朗普的“福克斯新闻”很不以为然。“福克斯新闻”12月31日发表一篇评论认为,不错,民主党人已经控制国会众议院,很多人也很讨厌特朗普,但是民调显示,特朗普在共和党选民中间,支持率高达90%,而他当选时这一数字是80%,可见特朗普在共和党选民中越来越受欢迎,没有哪个共和党议员敢得罪选民去弹劾特朗普。至于穆勒调查抛出“重磅炸弹”,那只是民主党人一厢情愿的希望。

可见,2019年特朗普会不会被弹劾,目前还是个悬念。美国“消费者新闻和商业频道”的一篇报道认为,实际上,无论特朗普是不是会被弹劾,华盛顿围绕这一问题的斗争将非常激烈,政府施政效率也会受此影响,市场应为此做好准备。

也就是说,无论是否被弹劾,“特朗普”肯定是在风险之

俄居民楼天然气爆炸4死5伤35人下落不明普京亲赴现场

新华社电 俄罗斯西部车里雅宾斯克州马格尼托哥尔斯克市2018年12月31日凌晨发生的居民楼天然气爆炸事故,造成该楼一个单元的建筑从上到下全部垮塌,人员伤亡严重。俄总统普京亲自赶往事故现场听取情况汇报。

据俄紧急情况部网站发布的消息,此次天然气爆炸发生在马格尼托哥尔斯克市西部的一幢10层居民楼,该事故已造成4人死亡、5人受伤,另有35人下落不明。事故发生后被疏散的居民已在附近学校得到安置。

据幸存者回忆,爆炸发生在该单元楼下部某楼层,在爆炸后数分钟内楼房并未发生垮塌,住在高层的部分居民从阳台不停地观望。当听到有人呼喊“打电话叫救护车、消防队”并看到火光后,一些意识到危险的居民才从楼内逃出。随后该单元的住宅整体垮塌。

俄总统普京在事发后乘机抵达马格尼托哥尔斯克市,视察事故现场并听取车里雅宾斯克州州长的情况汇报。俄总理梅德韦杰夫同日对这次事故中的遇难者表示哀悼,对死者家属表示慰问,并表示俄政府将采取一切必要措施救治伤者。

目前,俄救援队正借助无人机和嗅探犬昼夜搜救并清理废墟。马格尼托哥尔斯克市的气温现约为零下17摄氏度。救援负责人担心,随着时间流逝,在废墟下找到生还者的希望会越来越小。

据悉,俄联邦侦查委员会正对此次事故展开刑事调查。

2019年1月1日/星期二/要闻部主编
责编 钱克锦 胡军/美编 蔡红/校对 温瀚

A3

羊城晚报国际评论员 钱克锦